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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
H έκθεση αυτή παρουσιάζει στοιχεία που προκύπτουν από την Έρευνα Οικογενειακών 
Προϋπολογισμών 2023, η οποία διενεργήθηκε από τη Στατιστική Υπηρεσία κατά την περίοδο 
Απριλίου 2023 - Μαρτίου 2024. Το περιεχόμενο, οι μέθοδοι και οι ορισμοί της έρευνας 
καταρτίστηκαν και εφαρμόστηκαν σύμφωνα με τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας 
(EUROSTAT).   
 
Στην παρούσα έκθεση περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, στοιχεία σχετικά με τη δομή των δαπανών 
των νοικοκυριών, την κατανομή του εισοδήματος τους ανά πηγή, καθώς και άλλες χρήσιμες 
πληροφορίες  για τον καταρτισμό κοινωνικοοικονομικών δεικτών, σε σχέση με το βιοτικό επίπεδο 
του πληθυσμού.  
 
Η έκθεση ετοιμάστηκε από την κ. Ελένη Χαπέρη και την κ. Αναστασία Πασιαρδή, υπό την καθοδήγηση 
της κ. Κούλιας Ονησιφόρου, προϊσταμένης του Τομέα Δημογραφίας, Κοινωνικών Στατιστικών και 
Τουρισμού. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            Στ. Καραγιώργης 
    Διευθυντής 

Στατιστικής Υπηρεσίας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μάιος, 2025 
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I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

I.1 Ιστορικό και στόχοι της έρευνας 
 
Η Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών (ΕΟΠ) διεξάγεται από τη Στατιστική Υπηρεσία συνήθως 
κάθε πέντε χρόνια, με την πρώτη έρευνα να έχει διεξαχθεί το 1966. Η έρευνα του 2023 αποτελεί τη 
δωδέκατη στη σειρά. Το περιεχόμενο, οι μέθοδοι και οι ορισμοί της Έρευνας Οικογενειακών 
Προϋπολογισμών 2023 καταρτίστηκαν και εφαρμόστηκαν σύμφωνα με τις συστάσεις και τη 
μεθοδολογία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας (EUROSTAT).  

 
Ο κύριος στόχος της έρευνας είναι η μελέτη της διάρθρωσης των δαπανών των νοικοκυριών, 
προκειμένου: 
 

 Να αναθεωρηθούν τα αντιπροσωπευτικά αγαθά και οι υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στο 
«καλάθι του νοικοκυριού», καθώς και οι συντελεστές στάθμισης που καθορίζουν τη σχετική 
βαρύτητα κάθε αγαθού και υπηρεσίας στο πλαίσιο του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή. 

 Να επικαιροποιηθούν τα μεγέθη που αφορούν στην εκτίμηση της ιδιωτικής κατανάλωσης στο 
σύστημα εθνικών λογαριασμών. 

 Να αναλυθεί το ύψος και η κατανομή των δαπανών και του εισοδήματος των νοικοκυριών, 
κατά πηγή εισοδήματος και κατά διάφορες κοινωνικοοικονομικές και δημογραφικές ομάδες. 

 Να καταρτιστούν διάφοροι κοινωνικοοικονομικοί δείκτες, με απώτερο σκοπό τη μελέτη του 
βιοτικού επιπέδου των νοικοκυριών. 

 
I.2 Γεωγραφική κάλυψη 
 
Η έρευνα κάλυψε όλες τις περιοχές που ελέγχει το Κράτος, τόσο αστικές όσο και αγροτικές, σε όλες 
τις επαρχίες της Κύπρου. 

 
I.3 Στατιστική μονάδα 
 
Όλα τα ιδιωτικά νοικοκυριά (με τα μέλη τους)  τα οποία διαμένουν μόνιμα στην Κύπρο. Η έρευνα 
δεν καλύπτει συλλογικές κατοικίες (δηλ. ιδρύματα, νοσοκομεία, μοναστήρια κλπ.), όπως επίσης και 
τους ξένους υπηκόους που υπηρετούν σε ξένες διπλωματικές αποστολές στην Κύπρο. 
 
Το σύνολο των νοικοκυριών με το οποίο έγινε η αναγωγή των στοιχείων της έρευνας ανέρχεται στις 
358.977. 
 
I.4 Δειγματοληπτικό πλαίσιο 
 
Ως δειγματοληπτικό πλαίσιο χρησιμοποιήθηκε ο κατάλογος με τα κατοικημένα νοικοκυριά της 
Απογραφής Πληθυσμού 2021. 
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I.5 Κατανομή δείγματος 
 
Επιλέγηκαν 4.800 νοικοκυριά, τόσο στις αστικές όσο και στις αγροτικές περιοχές κάθε επαρχίας, κατά 
αναλογία πληθυσμού, ώστε να διασφαλιστεί η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος. Τα νοικοκυριά 
που επιλέγηκαν κατανεμήθηκαν ισομερώς σε περίοδο 12 μηνών, ώστε να αποτυπωθούν σωστά οι 
εποχιακές διακυμάνσεις στις αγοραστικές συνήθειες των καταναλωτών. Στον Πίνακα 1 που 
ακολουθεί παρουσιάζεται η τελική κατανομή του δείγματος.  

 
  Πίνακας 1: Τελική Κατανομή Δείγματος Νοικοκυριών κατά Επαρχία 
 

 
 
I.6 Περίοδος συλλογής στοιχείων 
 
Η έρευνα διενεργήθηκε από τη Στατιστική Υπηρεσία κατά την περίοδο Απριλίου 2023 - Μαρτίου 
2024. 
 
I.7 Ανταπόκριση 
 
Το αρχικό δείγμα της έρευνας περιλάμβανε 4.800 νοικοκυριά. Από αυτά, τα 764 αφορούσαν κενές, 
εξοχικές, δεύτερες κατοικίες, χώρους με άλλη χρήση πέραν της κατοίκησης, κατοικίες που είχαν 
κατεδαφιστεί, καθώς και κατοικίες όπου διέμεναν άτομα με τη μόνιμη κατοικία τους σε άλλη 
τοποθεσία. Από τα υπόλοιπα 4.036 νοικοκυριά, 597 δεν ανταποκρίθηκαν στην έρευνα είτε λόγω 
άρνησης συνεργασίας, είτε λόγω απουσίας κατά τη διάρκεια της έρευνας. Επιπλέον, 454 νοικοκυριά 
δεν συμμετείχαν για άλλους λόγους, όπως δυσκολία επικοινωνίας λόγω γλώσσας, προβλήματα 
υγείας ή αδυναμία εντοπισμού. Τελικά, στην έρευνα ανταποκρίθηκαν 2.985 νοικοκυριά, στα οποία 
διέμεναν συνολικά 7.761 άτομα. Το ποσοστό μη ανταπόκρισης ανήλθε στο 26,0%. 

 
I.8 Ερωτηματολόγιο έρευνας 
 
Το ερωτηματολόγιο της έρευνας παρουσιάζεται στην ιστοσελίδα της Στατιστικής Υπηρεσίας στον 
ακόλουθο σύνδεσμο:  
 
https://library.cystat.gov.cy/NEW/HOUSEHOLD_BUDGET_SURVEY-2023-EL-160523.pdf 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΣΥΝΟΛΟ ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

ΣΥΝΟΛΟ 4.800 3.261 1.539

Λευκωσία 1.839 1.389 450

Αμμόχωστος 269 - 269

Λάρνακα 795 470 325

Λεμεσός 1.358 1.033 325

Πάφος 539 369 170
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II. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
 
II.1 Μέθοδος δειγματοληψίας 
 
Το δείγμα επιλέγηκε με τη μέθοδο της στρωματοποιημένης δειγματοληψίας. Πιο συγκεκριμένα:  
 

• Με βάση την επαρχία και τον διαχωρισμό σε αστικές και αγροτικές περιοχές, 
καθορίστηκαν 9 στρώματα. 

 

• Στις αστικές περιοχές επιλέχθηκε απλό τυχαίο δείγμα νοικοκυριών, με το μέγεθος του 
δείγματος σε κάθε στρώμα να είναι ανάλογο του μεγέθους του στρώματος. 
 

• Στις αγροτικές περιοχές εφαρμόστηκε στρωματοποιημένη δισταδιακή δειγματοληψία. 
Οι πρωτογενείς δειγματοληπτικές μονάδες ήταν τα χωριά, ενώ οι δευτερογενείς 
μονάδες ήταν τα νοικοκυριά. Τα χωριά με μικρό αριθμό νοικοκυριών ομαδοποιήθηκαν, 
σχηματίζοντας συμπλέγματα χωριών. Στη συνέχεια, επιλέχθηκε δείγμα χωριών ή 
συμπλεγμάτων με πιθανότητα επιλογής ανάλογη του μεγέθους τους. Από κάθε 
επιλεγόμενο χωριό ή σύμπλεγμα πραγματοποιήθηκε δειγματοληψία νοικοκυριών με 
απλή τυχαία επιλογή. 

 
II.2 Οργάνωση συλλογής στοιχείων 
 
Κατά τη διάρκεια των 12 μηνών της έρευνας, από τον  Απρίλιο 2023 έως τον Μάρτιο 2024, το δείγμα 
των 4.800 νοικοκυριών κατανεμήθηκε ισομερώς σε 20 περιόδους διάρκειας 18 ημερών η καθεμία. 
Στόχος ήταν η συλλογή στοιχείων που να αποτυπώνουν τις αγοραστικές τάσεις και συνήθειες των 
νοικοκυριών καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ώστε να ληφθούν υπόψη εποχικές διακυμάνσεις στις 
αγορές (π.χ. οι αγορές ενός νοικοκυριού τον χειμώνα διαφέρουν σημαντικά από εκείνες του 
καλοκαιριού). Επιπλέον, λήφθηκε υπόψη και ο παράγοντας της γεωγραφικής θέσης των 
νοικοκυριών, δηλαδή η επαρχία και το αν βρίσκονται σε αστική ή αγροτική περιοχή. Η κατανομή του 
δείγματος καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους διασφάλισε πλήρως την αντιπροσωπευτικότητα των 
δεδομένων.  

 
Κατά τη διάρκεια κάθε 18ημέρου, κάθε απογραφέας ήταν υπεύθυνος για τη συμπλήρωση 14-16 
κύριων ερωτηματολογίων από ισάριθμα νοικοκυριά, ενώ παράλληλα παρακολουθούσε ή παρείχε 
βοήθεια στη συμπλήρωση του ημερολογίου καθημερινών εξόδων του νοικοκυριού για 14 
συνεχόμενες μέρες. Στο κυρίως ερωτηματολόγιο καταγράφηκαν στοιχεία που έδιναν μια συνολική 
εικόνα των εσόδων και εξόδων του νοικοκυριού για την περίοδο ενός έτους. Οι ερωτήσεις που 
περιλάμβανε το ερωτηματολόγιο είχαν διαφορετικές περιόδους αναφοράς (1 μήνα, 3 μήνες ή 12 
μήνες), ανάλογα με το είδος των εξόδων στα οποία αναφέρονταν, διευκολύνοντας έτσι τους 
ερωτώμενους στην παροχή όσο το δυνατόν πιο ορθών στοιχείων. Η συμπλήρωση του 
ερωτηματολογίου γινόταν  σταδιακά κατά τη διάρκεια του 18ημέρου, σε 2-3 επισκέψεις, ώστε να 
διασφαλίζεται η ταυτόχρονη επίβλεψη της συμπλήρωσης του ημερολογίου καθημερινών εξόδων.  

 
Το ημερολόγιο καθημερινών εξόδων χρησιμοποιήθηκε για την αναλυτική καταγραφή όλων των 
καθημερινών δαπανών του νοικοκυριού. Το ημερολόγιο αποτελούσε την κύρια πηγή καταγραφής 
των δαπανών για τις κατηγορίες «Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά» και «Αλκοολούχα ποτά 
και καπνός».  
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II.3 Μέθοδος συλλογής στοιχείων  
 
Η συλλογή στοιχείων διεξήχθη με προσωπικές συνεντεύξεις στα νοικοκυριά με τη χρήση φορητών 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (CAPI: Computer Assisted Personal Interview) μέσω του λογισμικού 
πακέτου BLAISE και με τη συμπλήρωση των ημερολογίων, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω. 
  
II.4 Συλλογή στοιχείων 
 
Για τη συλλογή των στοιχείων της έρευνας εργάστηκαν 16 συνολικά απογραφείς: 6 στη Λευκωσία, 4 
στη Λάρνακα/Αμμόχωστο, 4 στη Λεμεσό και 2 στην Πάφο.   
 
II.5 Ανάλυση στοιχείων 

 
Η διάτρηση των στοιχείων που συλλέχθηκαν μέσω των ημερολογίων καθημερινών εξόδων 
διενεργήθηκε χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα «Access» και η στατιστική ανάλυση όλων των 
στοιχείων διενεργήθηκε με το στατιστικό πακέτο SAS.  
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III. ΟΡΙΣΜΟΙ 
 

«Νοικοκυριό»: Αποτελείται από ένα άτομο που ζει μόνο του ή μια ομάδα δύο ή περισσοτέρων 
ατόμων που διαμένουν μαζί στην ίδια κατοικία, χωρίς να είναι απαραίτητα συγγενείς, και μεριμνούν 
από κοινού για το φαγητό και τα απαραίτητα της διαβίωσής τους, διατηρώντας σε μικρότερο ή 
μεγαλύτερο βαθμό, κοινό προϋπολογισμό.  
 
«Μέλη Νοικοκυριού»: Όλα τα άτομα που έχουν τη μόνιμη διαμονή τους στο νοικοκυριό. 
Ως μέλη του νοικοκυριού θεωρούνται επίσης: 

- Παιδιά κάτω των 16 ετών που διαμένουν σε οικοτροφεία στην Κύπρο ή στο εξωτερικό. 
- Άτομα στον στρατό (ανεξαρτήτως εάν είναι μόνιμοι ή όχι). 
- Άτομα που εργάζονται προσωρινά σε άλλες χώρες, ενώ η οικογένεια τους βρίσκεται μόνιμα 
στην Κύπρο. 
- Άτομα που ζουν προσωρινά σε άλλη πόλη ή χωριό στην Κύπρο λόγω εργασίας, σπουδών, 
διακοπών, νοσηλείας κλπ.. 
- Φοιτητές στο εξωτερικό. 
- Ναυτικοί, ανεξαρτήτως της διάρκειας της απουσίας τους.  
- Σύζυγοι, ακόμα και αν βρίσκονται μακριά από την οικογένεια τους για ένα χρόνο ή 
περισσότερο. 
 

«Υπεύθυνος του Νοικοκυριού»: Το μέλος του νοικοκυριού με το ψηλότερο ετήσιο εισόδημα. 
 
«Καταναλωτική Δαπάνη»: Η αξία όλων των αγαθών και υπηρεσιών που προμηθεύτηκε το 
νοικοκυριό για κατανάλωση εντός ενός έτους. Περιλαμβάνει την κατανάλωση αγαθών από δική τους 
παραγωγή (κυρίως γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα), καθώς επίσης και την αξία του τεκμαρτού 
ενοικίου για τους ιδιοκτήτες/κατόχους κατοικιών και ενοίκους που διαμένουν δωρεάν. Επιπρόσθετα, 
περιλαμβάνονται και οι δαπάνες του νοικοκυριού για αγαθά που αγοράστηκαν ως δώρα για άλλα 
νοικοκυριά, ενώ τα δώρα που έλαβε το νοικοκυριό από άλλους εξαιρούνται. Στις καταναλωτικές 
δαπάνες δεν περιλαμβάνονται επενδύσεις, αποταμιεύσεις και άμεσοι φόροι. 
 
«Μη καταναλωτικές δαπάνες»: Όλες οι δαπάνες πλην των καταναλωτικών, που αφορούν 
επενδύσεις, αποπληρωμές δανείων και αποταμιεύσεις των τελευταίων 12 μηνών. 
 
«Κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών»: Για την έρευνα χρησιμοποιήθηκε η ταξινόμηση 
αγαθών και υπηρεσιών (COICOP) που προτάθηκε στα κράτη μέλη από τη Eurostat. Οι δεκατρείς (13) 
κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών είναι:   
 
01. Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά  
02. Αλκοολούχα ποτά και καπνός   
03. Είδη ένδυσης και υπόδησης  
04. Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισμός, φυσικό αέριο (γκάζι) και άλλα καύσιμα  
05. Επίπλωση και διακόσμηση, οικιακός εξοπλισμός και συνήθης συντήρηση κατοικιών  
06. Υγεία  
07. Μεταφορές  
08. Πληροφορία και επικοινωνίες 
09. Αναψυχή, αθλητισμός και πολιτισμός 
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10. Εκπαίδευση  
11. Εστιατόρια και υπηρεσίες διαμονής   
12. Ασφάλειες και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες 
13. Προσωπική φροντίδα, κοινωνική προστασία και διάφορα αγαθά και υπηρεσίες 

                                                                                                                 
«Τεκμαρτό Ενοίκιο»: Η προσωπική εκτίμηση του ύψους του ενοικίου που θα πλήρωνε ο 
ιδιοκτήτης/κάτοχος της κατοικίας αν ενοικίαζε την κατοικία του, βάσει των ενοικίων της αγοράς που 
πληρώνονται για παρόμοιες κατοικίες. 
 
«Καθαρό Εισόδημα Νοικοκυριού»: Υπολογίζεται αφού αφαιρεθούν ο φόρος εισοδήματος, οι 
συνεισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και οποιεσδήποτε άλλες συνεισφορές. Το καθαρό 
εισόδημα αποτελείται από τα ακόλουθα: 
 

Εισόδημα από μισθούς και ημερομίσθια (υπαλλήλων) 

• Καθαροί μισθοί και ημερομίσθια (αφού αφαιρεθούν ο φόρος εισοδήματος και οι υπόλοιπες 
αποκοπές). 

• Ωφελήματα σε είδος (περιλαμβάνονται οποιαδήποτε ωφελήματα χορηγούνται για 
προσωπικό όφελος μέσα στα πλαίσια της μισθωτής απασχόλησης). 

 
Εισόδημα αυτοαπασχολούμενων 

• Καθαρό εισόδημα αυτοαπασχολούμενων (αφού αφαιρεθεί ο φόρος εισοδήματος και οι 
υπόλοιπες αποκοπές). 

• Εισόδημα σε είδος (δηλαδή, η αξία των αγαθών από δική τους παραγωγή, κήπο, φάρμα κλπ. 
ή από δική τους επιχείρηση για ιδιωτική κατανάλωση από το νοικοκυριό τους). 

 
Καθαρό εισόδημα από τόκους, μερίσματα και άλλες επενδύσεις 

• Καθαρό εισόδημα από τόκους ή τοκομερίδια (π.χ. από τραπεζικό λογαριασμό, ομόλογα), 
από μερίσματα (π.χ. μερίσματα από μετοχές / αμοιβαία κεφάλαια, κέρδη από μετοχές), και από 
επενδύσεις κεφαλαίου σε μικρής κλίμακας επιχειρήσεις που δεν είναι εταιρικής μορφής (π.χ. 
κομμωτήριο στο σπίτι). 

 
Καθαρό εισόδημα από ενοίκια 

• Τεκμαρτό ενοίκιο κατοικίας από ιδιοκτήτες/κατόχους. 

• Τεκμαρτό ενοίκιο κατοικίας από ενοίκους που διαμένουν δωρεάν. 

• Καθαρά ενοίκια που εισπράχθηκαν (από τους ενοικιαστές κατοικιών, καταστημάτων ή άλλης 
ακίνητης περιουσίας, αφού αφαιρεθούν τα έξοδα συντήρησης, φόροι περιουσίας, προμήθειες 
κλπ.). 
 
Καθαρό εισόδημα από συντάξεις 

• Περιλαμβάνονται οι ακόλουθες συντάξεις: κοινωνικών ασφαλίσεων, γήρατος, χηρείας, 
ανικανότητας, αναπηρίας, κοινωνική σύνταξη (οικοκυράς), θυμάτων βίαιων εγκλημάτων, 
ορφάνιας, κοινοταρχών, ιδιωτική σύνταξη κλπ.. Επιπλέον, περιλαμβάνονται τα εφάπαξ 
ποσά λόγω αφυπηρέτησης από τον Δημόσιο και Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα και από το Ταμείο 
Προνοίας, φιλοδωρήματα λόγω αφυπηρέτησης και εφάπαξ ποσά λόγω χηρείας / ορφάνιας 
/ αναπηρίας από το Ταμείο Προνοίας. 
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Άλλα επιδόματα (καθαρή αξία) 

• Επιδόματα που αφορούν στην υγεία (περιλαμβάνονται τα επιδόματα ασθενείας, σωματικής 
βλάβης, φροντίδας ατόμων με αναπηρία, το βοήθημα αναπηρίας, η χορηγία σε τυφλούς, 
καθώς και η οικονομική βοήθεια για αντιμετώπιση ειδικών αναγκών των αναπήρων). 

• Εκπαιδευτικά επιδόματα (περιλαμβάνονται η φοιτητική χορηγία, η κρατική και μη-κρατική 
υποτροφία). 

• Οικογενειακά επιδόματα (περιλαμβάνονται τα επιδόματα τέκνου, μητρότητας, πατρότητας, 
μάνας, μονογονεϊκής οικογένειας, φροντίδας ηλικιωμένων, καθώς και τα βοηθήματα τοκετού 
και κηδείας). 

• Επιδόματα με σκοπό τη βελτίωση συνθηκών στέγασης. 

• Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα και Δημόσιο Βοήθημα. 

• Άλλα ωφελήματα. 
 
Εισροές / παροχές σε τακτική βάση (από / σε άλλα νοικοκυριά)   
Το ποσό αυτό καταρτίζεται από τα ακόλουθα: 

• Εισροές που εισπράχθηκαν σε τακτική βάση (περιλαμβάνει εμβάσματα από πρόσωπα που 
διαμένουν στην Κύπρο ή το εξωτερικό). 

• Μείον παροχές που πληρώθηκαν σε τακτική βάση (περιλαμβάνει εμβάσματα σε πρόσωπα 
που διαμένουν στην Κύπρο ή το εξωτερικό). 

 
«Σύνολο επενδύσεων»: Στις επενδύσεις που διενεργήθηκαν από το νοικοκυριό περιλαμβάνονται τα 
ακόλουθα: 

• Αγορά ή κτίσιμο κατοικίας  

• Αγορά άλλης ακίνητης περιουσίας ή επιχείρησης 

• Μετατροπές / βελτιώσεις / προεκτάσεις κατοικιών ή άλλων κτιρίων  

• Μετοχές / χρεόγραφα / ομολογίες που εκδόθηκαν είτε από κυβέρνηση είτε από ημικρατικό 
οργανισμό είτε από ιδιωτικό τομέα 

• Δάνεια σε άλλους 

• Οποιεσδήποτε άλλες επενδύσεις. 
 

«Κλίμακα ισοδυναμίας»: Χρησιμοποιείται για τη σύγκριση των δαπανών και των εισοδημάτων 
νοικοκυριών διαφορετικού μεγέθους και σύνθεσης. Με τη χρήση της εν λόγω κλίμακας, όλα τα μέλη 
του νοικοκυριού αναπροσαρμόζονται σε ισοδύναμα του υπεύθυνου του νοικοκυριού, 
προσδιορίζοντας πόσο αυξάνονται οι ανάγκες ενός νοικοκυριού ανάλογα με το μέγεθος και τη 
σύνθεσή του. 

 

Στην παρούσα έκδοση χρησιμοποιήθηκε η διαφοροποιημένη κλίμακα OECD (modified OECD scale) 
που είναι η κλίμακα που συστήνεται και από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (EUROSTAT) και 
χρησιμοποιεί ως συντελεστές στάθμισης τους ακόλουθους: 

 1ος ενήλικας (υπεύθυνος νοικοκυριού)= 1,0 μονάδα 
 Επιπρόσθετα άτομα ηλικίας άνω των 13 χρονών= 0,5 μονάδες 
 Παιδιά ηλικίας 13 χρονών και κάτω= 0,3 μονάδες 
 
Για παράδειγμα, ένα νοικοκυριό που αποτελείται από 4 μέλη, από τα οποία το ένα είναι υπεύθυνος 
ηλικίας 40 χρονών, το δεύτερο άτομο είναι 30 χρονών και τα άλλα δύο είναι παιδιά ηλικίας 12 και 6 
χρονών, τότε το ισοδύναμο μέγεθος αυτού του νοικοκυριού είναι:  1+0,5+0,3+0,3=2,1. 
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Σαν αποτέλεσμα οι όροι δαπάνες ανά ισοδύναμο ενήλικα και εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα 
υπολογίζονται, αντίστοιχα, ως ακολούθως: 
 

𝛴𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅έ𝜍 𝛥𝛼𝜋ά𝜈𝜀𝜍 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ

𝛪𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 𝛭έ𝛾𝜀𝜃𝜊𝜍 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ
= 𝛥𝛼𝜋ά𝜈𝜀𝜍 𝜈𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ 𝛼𝜈ά 𝜄𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 𝜀𝜈ή𝜆𝜄𝜅𝛼 

 
𝛴𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅ό 𝛦𝜄𝜎ό𝛿𝜂𝜇𝛼 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ

𝛪𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 𝛭έ𝛾𝜀𝜃𝜊𝜍 𝛮𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ
= 𝛦𝜄𝜎ό𝛿𝜂𝜇𝛼 𝜈𝜊𝜄𝜅𝜊𝜅𝜐𝜌𝜄𝜊ύ 𝛼𝜈ά 𝜄𝜎𝜊𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜊 𝜀𝜈ή𝜆𝜄𝜅𝛼 
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IV. ΚΥΡΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Συνοπτικά, τα κυριότερα αποτελέσματα της έρευνας για το 2023 είναι τα ακόλουθα: 

 

• Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2023 ανήλθε σε €43.263. 

• Στις αστικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2023 ήταν 

€44.548, ενώ στις αγροτικές περιοχές ήταν €40.505. Συνεπώς, τα νοικοκυριά στις αστικές 

περιοχές δαπανούσαν κατά 10,0% περισσότερο από τα νοικοκυριά στις αγροτικές περιοχές.  

• Το μεγαλύτερο ποσοστό των δαπανών των νοικοκυριών αφορούσε τη στέγαση (27,5%), ενώ 

ακολουθούσαν τα είδη διατροφής (14,5%) και οι μεταφορές (11,6%). Το μικρότερο ποσοστό 

καταγράφηκε στην κατηγορία «Αλκοολούχα ποτά και καπνός» (1,4%). 

• Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό στο χαμηλότερο και ψηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο ανήλθε σε €14.730 και €96.410, αντίστοιχα.  

• Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 2023 ανήλθε σε €25.216. 

• Στις αστικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 

2023 ήταν €26.265, ενώ στις αγροτικές περιοχές ήταν €23.046. 

• Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα στο χαμηλότερο και ψηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο ανήλθε σε €11.537 και €48.137, αντίστοιχα.  

• Η μέση ετήσια μη καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2023 ανήλθε σε €10.585.  

• Το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό ανήλθε σε €48.419.  

• Στις αστικές περιοχές, το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό ήταν €51.382, ενώ 

στις αγροτικές περιοχές ήταν €42.064, δηλαδή, 18,1% χαμηλότερο.  

• Το μέσο καθαρό ετήσιο εισόδημα ανά νοικοκυριό στο χαμηλότερο και ψηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο, ανήλθε σε €12.529 και €142.066, αντίστοιχα.  

• Το μέσο καθαρό ετήσιο εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα ανήλθε σε €28.222. Στις αστικές 

και αγροτικές περιοχές ήταν €30.294 και €23.933, αντίστοιχα.  

• Το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα στο χαμηλότερο και ψηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο, ανήλθε σε €9.884 και  €76.484, αντίστοιχα.  
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V. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

Α. ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 

A.1 Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού 
 
Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2023 ανήλθε σε €43.263, σε σύγκριση 
με €31.206 που ήταν το 2015/2016 (Διάγραμμα 1). Καταγράφηκε, δηλαδή αύξηση 38,6% σε 
ονομαστικές αξίες και 19,6% σε πραγματικές αξίες (λόγω της επίδρασης του πληθωρισμού), σε 
σύγκριση με το 2015/2016. 
 
Στις αστικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2023 ανήλθε σε 
€44.548 σε σύγκριση με €31.884 το 2015/2016, καταγράφοντας αύξηση 39,7%. Αντίστοιχα, στις 
αγροτικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά νοικοκυριό για το 2023 ανήλθε σε 
€40.505 έναντι €29.740 το 2015/2016, σημειώνοντας αύξηση 36,2%. Επιπρόσθετα, τα νοικοκυριά 
στις αστικές περιοχές για το 2023 δαπανούσαν κατά 10,0% περισσότερο σε σύγκριση με εκείνα στις 
αγροτικές περιοχές.  
 
Διάγραμμα 1: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Αστικές και Αγροτικές 
Περιοχές σε Ευρώ, 2009, 2015/2016 και 2023 
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Στο Διάγραμμα 2 παρουσιάζεται η ποσοστιαία κατανομή της μέσης ετήσιας καταναλωτικής δαπάνης 
των νοικοκυριών στις δεκατρείς (13) κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών για το έτος 2023. Οι 
κατηγορίες κατατάσσονται με βάση το ποσοστό των δαπανών, με την πρώτη να αφορά την κατηγορία 
με το ψηλότερο ποσοστό και την τελευταία εκείνη με το χαμηλότερο. Όπως προκύπτει από το 
διάγραμμα, το μεγαλύτερο ποσοστό των δαπανών του μέσου ετήσιου προϋπολογισμού των 
νοικοκυριών για το 2023 αφορά στη στέγαση (27,5%), ακολουθεί η κατηγορία «Είδη διατροφής και 
μη αλκοολούχα ποτά» (14,5%) και οι «Μεταφορές» (11,6%). Αντίθετα, το μικρότερο ποσοστό 
καταγράφεται στην κατηγορία «Αλκοολούχα ποτά και καπνός» (1,4%).  
 
Διάγραμμα 2: Ποσοστιαία Κατανομή Μέσης Ετήσιας Καταναλωτικής Δαπάνης Νοικοκυριού κατά 
Κύρια Κατηγορία Αγαθών και Υπηρεσιών, 2023 
 

 
 
 

Στο Διάγραμμα 3 παρουσιάζεται η ποσοστιαία κατανομή της μέσης ετήσιας καταναλωτικής δαπάνης 
για το 2023 σε σύγκριση με το 2015/2016. Δεδομένου ότι στην έρευνα του 2015/2016 οι δαπάνες 
ταξινομούνταν σε δώδεκα (12) κατηγορίες, ενώ το 2023 σε δεκατρείς (13), δύο κατηγορίες έχουν 
ενοποιηθεί για να καταστεί δυνατή η σύγκριση. Συγκεκριμένα, η κατηγορία «Πληροφορία και 
επικοινωνίες» έχει συγχωνευθεί με την κατηγορία «Αναψυχή, αθλητισμός και πολιτισμός».  
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Διάγραμμα 3: Ποσοστιαία Κατανομή Μέσης Ετήσιας Καταναλωτικής Δαπάνης Νοικοκυριού κατά 
Κύρια Κατηγορία Αγαθών και Υπηρεσιών, 2015/2016 και 2023 
 

 
 

Από το διάγραμμα προκύπτει ότι οι τέσσερεις κατηγορίες με τα ψηλότερα ποσοστά παραμένουν 
αμετάβλητες και τις δύο χρονιές διεξαγωγής της έρευνας, διατηρώντας την ίδια κατάταξη. Οι 
κατηγορίες αυτές αφορούν τη «Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισμός, φυσικό αέριο (γκάζι) και άλλα 
καύσιμα», τα «Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά», τις «Μεταφορές» και τα «Εστιατόρια και 
υπηρεσίες διαμονής». Επιπλέων, τα χαμηλότερα ποσοστά παρουσιάζει η κατηγορία «Αλκοολούχα 
ποτά και καπνός», όπως και το 2015/2016. 
 
Στον Πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 2) παρουσιάζονται οι μέσες καταναλωτικές δαπάνες ανά 
νοικοκυριό (σε ευρώ) και η ποσοστιαία κατανομή για το έτος 2023 , ταξινομημένες σε δεκατρείς (13) 
κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, στις τέσσερις 
κατηγορίες με τις ψηλότερες δαπάνες που αναφέρθηκαν και πιο πάνω, δαπανήθηκαν τα εξής: 
«Στέγαση», μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη €11.884, «Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά» 
€6.254, «Μεταφορές» €5.004 και «Εστιατόρια και υπηρεσίες διαμονής» €4.777. Αντίθετα, στην 
κατηγορία «Αλκοολούχα ποτά και καπνός», η οποία καταγράφει τη χαμηλότερη μέση ετήσια 
καταναλωτική δαπάνη, δαπανήθηκαν μόλις €598. 
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Πίνακας 2: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Ευρώ και Ποσοστιαία Κατανομή 
κατά Κύρια Κατηγορία Αγαθών και Υπηρεσιών, 2023 
 

 
 

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζεται η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη του νοικοκυριού κατά κύρια 
κατηγορία αγαθών και υπηρεσιών σε ευρώ, για το 2023, σε σύγκριση με το 2015/2016. Για τους 
λόγους που αναφέρονται πιο πάνω, ορισμένες κατηγορίες έχουν ενοποιηθεί προκειμένου να είναι 
δυνατή η σύγκριση.  

 
 
 
 
 

ΕΥΡΩ %

43.263 100

01 ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ ΠΟΤΑ 6.254 14,5

02 ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ ΠΟΤΑ ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΣ 598 1,4

03 ΕΙΔΗ ΕΝΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΗΣΗΣ 2.276 5,3

04
ΣΤΕΓΑΣΗ, ΥΔΡΕΥΣΗ, ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ, ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 

(ΓΚΑΖΙ) ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΚΑΥΣΙΜΑ
11.884 27,5

05
ΕΠΙΠΛΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ,ΟΙΚΙΑΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

ΚΑΙ ΣΥΝΗΘΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ
2.185 5,1

06 ΥΓΕΙΑ 1.188 2,7

07 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 5.004 11,6

08 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 1.468 3,4

09 ΑΝΑΨΥΧΗ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 1.870 4,3

10 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 1.596 3,7

11 ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ 4.777 11,0

12 ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 2.086 4,8

13
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
2.075 4,8

        ΚΥΡΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

        ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ

2023
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Πίνακας 3: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού κατά Κύρια Κατηγορία Αγαθών και 
Υπηρεσιών σε Ευρώ και Ποσοστιαία Μεταβολή, 2015/2016 και 2023 
 

 
 
Παρατηρείται πως σε όλες τις κύριες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών καταγράφηκε αύξηση στις 
δαπάνες σε σύγκριση με το 2015/2016, με εξαίρεση την κατηγορία της «Υγείας», όπου σημειώθηκε 
μείωση 26,4%. Η μεγαλύτερη αύξηση καταγράφηκε στην κατηγορία «Ασφάλειες και 
χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες», όπου η δαπάνη αυξήθηκε κατά 126,5%. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι 
δύο αυτές κατηγορίες συνδέονται, καθώς η μείωση των δαπανών για την υγεία αποδίδεται στην 
εφαρμογή του Γενικού Συστήματος Υγείας (Γε.Σ.Υ.), ενώ η μεγάλη αύξηση στην κατηγορία 
«Ασφάλειες και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες» οφείλεται στις εισφορές των νοικοκυριών στο Γε.Σ.Υ. 
Σημαντική αύξηση καταγράφηκε επίσης στην κατηγορία «Εστιατόρια και υπηρεσίες διαμονής», όπου 
η δαπάνη αυξήθηκε κατά 71,5%, καθώς και στην κατηγορία «Στέγαση», όπου η αύξηση ανήλθε στο 
49,2%.  

 
 
 
 

2015/2016 2023

31.206 43.263 38,6

01 ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ ΠΟΤΑ 4.781 6.254 30,8

02 ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ ΠΟΤΑ ΚΑΙ ΚΑΠΝΟΣ 502 598 19,1

03 ΕΙΔΗ ΕΝΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΗΣΗΣ 1.807 2.276 26,0

04
ΣΤΕΓΑΣΗ, ΥΔΡΕΥΣΗ, ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ, ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 

(ΓΚΑΖΙ) ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΚΑΥΣΙΜΑ
7.967 11.884 49,2

05
ΕΠΙΠΛΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ,ΟΙΚΙΑΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

ΚΑΙ ΣΥΝΗΘΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ
1.615 2.185 35,3

06 ΥΓΕΙΑ 1.614 1.188 -26,4

07 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 3.748 5.004 33,5

08 + 09
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ / ΑΝΑΨΥΧΗ, 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
2.638 3.338 26,5

10 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 1.408 1.596 13,4

11 ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ 2.786 4.777 71,5

12 ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 921 2.086 126,5

13
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
1.420 2.075 46,1

        ΚΥΡΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

        ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΕΥΡΩ

% ΜΕΤΑΒΟΛΗ

ΣΥΝΟΛΟ
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A.2 Καταναλωτικές Δαπάνες κατά Επαρχία, Αστικές και Αγροτικές Περιοχές 
 
Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη κατά επαρχία παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 4. Η Λεμεσός έχει 
τη ψηλότερη μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη, η οποία είναι ελαφρώς πιο πάνω από εκείνη της 
Λευκωσίας, ενώ η Πάφος καταγράφει τη χαμηλότερη.  
 

Διάγραμμα 4: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Ευρώ κατά Επαρχία, 2023 
 

 
 
Εξετάζοντας περαιτέρω τις δαπάνες ανά επαρχία, σε αστικές και αγροτικές περιοχές (Διάγραμμα 5), 
παρατηρούμε ότι οι δαπάνες στις αστικές περιοχές κάθε επαρχίας είναι ψηλότερες από τις 
αντίστοιχες δαπάνες στις αγροτικές περιοχές. Η μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ των δαπανών σε 
αστικές και αγροτικές περιοχές της ίδιας επαρχίας, καταγράφεται στην επαρχία Λεμεσού. Στη 
συγκεκριμένη επαρχία, οι μέσες καταναλωτικές δαπάνες στις αγροτικές περιοχές είναι κατά 12,6% 
χαμηλότερες σε σχέση με τις αντίστοιχες στις αστικές περιοχές. Ακολουθεί η επαρχία Λευκωσίας, 
όπου οι αγροτικές περιοχές έχουν δαπάνες κατά 9,3% χαμηλότερες από τις αστικές περιοχές. Η 
μικρότερη διαφορά παρατηρείται στην επαρχία Λάρνακας, όπου οι αγροτικές περιοχές 
παρουσιάζουν χαμηλότερη δαπάνη κατά 1,3% σε σχέση με τις αστικές περιοχές. 
 

Διάγραμμα 5: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Ευρώ κατά Επαρχία και 
Αστικές/Αγροτικές Περιοχές, 2023 
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A.3 Καταναλωτικές Δαπάνες σε σχέση με τα Εισοδηματικά Δεκατημόρια των 
Νοικοκυριών 
 
Στο διάγραμμα που ακολουθεί (Διάγραμμα 6) παρουσιάζεται η διαφοροποίηση στη δομή της 
ποσοστιαίας κατανομής των καταναλωτικών δαπανών μεταξύ των 10% φτωχότερων νοικοκυριών 
(δηλαδή των νοικοκυριών που ανήκουν στο πρώτο εισοδηματικό δεκατημόριο, με μέσο ετήσιο 
καθαρό εισόδημα €12.529), και των 10% πλουσιότερων νοικοκυριών (δηλαδή των νοικοκυριών που 
ανήκουν στο τελευταίο εισοδηματικό δεκατημόριο, με μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα €142.066).  
 
Και στις δύο αυτές κατηγορίες, η ψηλότερη δαπάνη του ετήσιου προϋπολογισμού των νοικοκυριών 
αφορά τη «Στέγαση». Ωστόσο, υπάρχουν σημαντικές διαφορές στις υπόλοιπες κατηγορίες. 
Συγκεκριμένα, στα φτωχότερα νοικοκυριά η δεύτερη μεγαλύτερη κατηγορία δαπανών αφορά τα 
«Είδη διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά» με ποσοστό 24,7%, ενώ στα πλουσιότερα νοικοκυριά η 
ίδια κατηγορία κατατάσσεται τέταρτη, με ποσοστό 9,6%. Αντίθετα, στα πλουσιότερα νοικοκυριά, η 
δεύτερη μεγαλύτερη κατηγορία δαπανών αφορά τα «Εστιατόρια και υπηρεσίες διαμονής» με 
ποσοστό 13,2%, ενώ στα φτωχότερα νοικοκυριά αυτή η κατηγορία βρίσκεται στην τέταρτη θέση, με 
ποσοστό 6,5%. Σημαντικές διαφορές καταγράφονται επίσης στις κατηγορίες «Εκπαίδευση» και 
«Μεταφορές». 

 
Διάγραμμα 6: Ποσοστιαία Κατανομή Καταναλωτικών Δαπανών στο Χαμηλότερο και Ψηλότερο 
Εισοδηματικό Δεκατημόριο κατά Κύρια Κατηγορία Αγαθών και Υπηρεσιών, 2023 
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Στο ακόλουθο διάγραμμα (Διάγραμμα 7) παρουσιάζονται οι μέσες ετήσιες καταναλωτικές δαπάνες 
σε ευρώ ανά εισοδηματικό δεκατημόριο, καθώς και το ποσοστό των συνολικών δαπανών που 
διατίθενται στη στέγαση και τα είδη διατροφής. Όπως προκύπτει από το διάγραμμα, τα νοικοκυριά 
που ανήκουν στα δύο χαμηλότερα εισοδηματικά δεκατημόρια (I, II), δαπανούν περισσότερο από το 
50% των συνολικών τους ετήσιων δαπανών σε αυτές τις δύο κατηγορίες. Το ποσοστό αυτό μειώνεται 
σταδιακά στα επόμενα δεκατημόρια, με το ψηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο (X) να εμφανίζει 
το χαμηλότερο ποσοστό, 36,2%.  

 
Διάγραμμα 7: Ποσοστό για Δαπάνες Στέγασης και Είδη Διατροφής ανά Νοικοκυριό ως προς τη 
Συνολική Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2023 
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A.4 Καταναλωτικές Δαπάνες ανά Ισοδύναμο Ενήλικα 
 
Η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 2023 ανήλθε σε €25.216, σε 
σύγκριση με €17.671 που ήταν το 2015/2016 (Διάγραμμα 8). Καταγράφηκε δηλαδή αύξηση 42,7% σε 
σύγκριση με το 2015/2016. 
 
Στις αστικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 2023 ήταν 
€26.265, σε σύγκριση με €18.364 το 2015/2016, καταγράφοντας δηλαδή αύξηση 43,0%. Αντίστοιχα, 
στις αγροτικές περιοχές, η μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα για το 2023 
ανήλθε σε €23.046, από €16.250 το 2015/2016, σημειώνοντας αύξηση 41,8%. Επιπλέον, η μέση 
ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα στις αστικές περιοχές για το 2023 είναι κατά 
14,0% ψηλότερη σε σχέση με αυτή στις αγροτικές περιοχές.  
 
Διάγραμμα 8: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Ισοδύναμο Ενήλικα σε Αστική και 
Αγροτική Περιοχή σε Ευρώ, 2009, 2015/2016 και 2023 
 

 
 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί (Διάγραμμα 9), παρουσιάζονται οι μέσες καταναλωτικές δαπάνες 

ανά ισοδύναμο ενήλικα σε όλα τα εισοδηματικά δεκατημόρια. Όπως φαίνεται από το διάγραμμα, η 

μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα στο χαμηλότερο εισοδηματικό 

δεκατημόριο ανήλθε σε €11.537, ενώ στο ψηλότερο δεκατημόριο έφτασε τις €48.137. Επιπρόσθετα, 

παρουσιάζεται το μερίδιο των συνολικών καταναλωτικών δαπανών ανά εισοδηματικό δεκατημόριο 

σε σχέση με το σύνολο των καταναλωτικών δαπανών όλων των νοικοκυριών. Στο χαμηλότερο 

δεκατημόριο αντιστοιχεί το 4,7% των συνολικών δαπανών, ενώ στο ψηλότερο δεκατημόριο 

αντιστοιχεί το 19,3%. 
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Διάγραμμα 9: Μέση Ετήσια και Ποσοστιαία Κατανομή Καταναλωτικών Δαπανών ανά Ισοδύναμο 
Ενήλικα και Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2023 
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A.5 Καταναλωτικές Δαπάνες σε σχέση με διάφορα Κοινωνικοοικονομικά 
Χαρακτηριστικά του Νοικοκυριού 
 
Καταναλωτικές Δαπάνες ανά Νοικοκυριό 
 
Τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος ασκεί μη χειρωνακτικό επάγγελμα στον δημόσιο τομέα, 
καταγράφουν τη ψηλότερη μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη, η οποία ανέρχεται σε €64.137. Το 
ποσό είναι κατά 48,2% ψηλότερο από τη μέση καταναλωτική δαπάνη όλων των νοικοκυριών.  
 
Ακολουθούν δύο σχεδόν ισοδύναμες κατηγορίες, στις οποίες ο υπεύθυνος ασκεί: 
 

• Μη χειρωνακτικό επάγγελμα στον ιδιωτικό τομέα, με μέση ετήσια δαπάνη €50.334, ποσό 
κατά 16,3% ψηλότερο από τη μέση καταναλωτική δαπάνη όλων των νοικοκυριών. 

 

• Χειρωνακτικό επάγγελμα στον δημόσιο τομέα, με μέση ετήσια δαπάνη €49.050, ποσό κατά 
13,4% ψηλότερο από τη μέση καταναλωτική δαπάνη όλων των νοικοκυριών. 
 

 
Αντίθετα, τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος ανήκει στην κατηγορία του μη-οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού (εξαιρουμένων των συνταξιούχων - περιλαμβάνονται οι οικοκυρές, τα άτομα με χρόνια 
προβλήματα υγείας και οι εισοδηματίες), καταγράφει τη χαμηλότερη μέση ετήσια καταναλωτική 
δαπάνη, η οποία ανέρχεται σε €26.368. Το ποσό αυτό είναι κατά 39,1% χαμηλότερο από τον μέσο 
όρο των καταναλωτικών δαπανών όλων των νοικοκυριών. 
 
Ακολουθούν τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος είναι συνταξιούχος, με μέση ετήσια δαπάνη €30.714, 
ποσό κατά 29,0% χαμηλότερο από τον μέσο όρο. 
 

Καταναλωτικές Δαπάνες ανά Ισοδύναμο Ενήλικα 
 
Πρέπει ωστόσο να σημειωθεί, ότι οι διαφορές στις καταναλωτικές δαπάνες ενδέχεται να οφείλονται 
σε μεγάλο βαθμό στο μέγεθος και τη σύνθεση των νοικοκυριών. Για τον λόγο αυτό, ένα καλύτερο 
μέτρο σύγκρισης είναι ο υπολογισμός των καταναλωτικών δαπανών ανά ισοδύναμο ενήλικα, καθώς 
αυτό περιορίζει τις επιδράσεις από τη σύνθεση και το μέγεθος του νοικοκυριού. 
 
Με βάση τις δαπάνες ανά ισοδύναμο ενήλικα, τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος ασκεί μη 
χειρωνακτικό επάγγελμα στον δημόσιο τομέα εξακολουθούν να καταγράφουν τη  μεγαλύτερη μέση 
δαπάνη, η οποία ανέρχεται σε €31.147 ανά ισοδύναμο ενήλικα. Το ποσό αυτό είναι κατά 23,5% 
ψηλότερο από τον μέσο όρο των συνολικών καταναλωτικών δαπανών ανά ισοδύναμο ενήλικα, 
αποτυπώνοντας πιο ρεαλιστικά τη διαφορά, σε αντίθεση με το 48,2% που καταγράφηκε σε επίπεδο 
νοικοκυριού.  
 
Ακολουθούν τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος ασκεί μη χειρωνακτικό επάγγελμα στον ιδιωτικό 
τομέα, με δαπάνες €28.876 ανά ισοδύναμο ενήλικα. Το ποσό αυτό είναι κατά 14,5% ψηλότερο από 
τον μέσο όρο, συγκριτικά με το 16,3% που καταγράφηκε σε επίπεδο νοικοκυριού. 
 
Αντίθετα, οι χαμηλότερες δαπάνες ανά ισοδύναμο ενήλικα καταγράφονται στα νοικοκυριά όπου ο 
υπεύθυνος ασκεί χειρωνακτικό επάγγελμα στον ιδιωτικό τομέα, με μέση ετήσια δαπάνη €18.667. Το 
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ποσό αυτό είναι κατά 26,0% χαμηλότερο από τον συνολικό μέσο όρο των καταναλωτικών δαπανών 
ανά ισοδύναμο ενήλικα, συγκριτικά με το 17,9% χαμηλότερο που καταγράφηκε σε επίπεδο 
νοικοκυριού. 
 
Ακολουθούν τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος ανήκει στην κατηγορία του μη-οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού (εξαιρουμένων των συνταξιούχων) με δαπάνες €19.124 ετησίως. Το ποσό αυτό είναι 
κατά 24,2% χαμηλότερο από τον μέσο όρο, συγκριτικά με το 39,1% χαμηλότερο σε επίπεδο 
νοικοκυριού (Πίνακας 4). 
 
Πίνακας 4: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα  
σε Ευρώ και κατά Κοινωνικοοικονομική Θέση Υπεύθυνου Νοικοκυριού, 2023 
 

 

Εξετάζοντας τη μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα σύμφωνα με τον τύπο 
του νοικοκυριού (Πίνακας 5), παρατηρούμε ότι τα ζευγάρια όπου και τα δύο άτομα είναι κάτω των 
65 ετών καταγράφουν τη ψηλότερη μέση ετήσια καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα, η 
οποία ανέρχεται σε €30.597. Το ποσό αυτό είναι κατά 21,3% ψηλότερο από τον μέσο όρο των 
συνολικών καταναλωτικών δαπανών ανά ισοδύναμο ενήλικα. Ακολουθούν τα ζευγάρια με ένα παιδί 
έως 16 ετών, με δαπάνη €27.778, ποσό που υπερβαίνει τον μέσο όρο κατά 10,2%.  
 
Αντίθετα, τα ζευγάρια με τρία ή περισσότερα παιδιά έως 16 ετών καταγράφουν τη χαμηλότερη 
καταναλωτική δαπάνη ανά ισοδύναμο ενήλικα, η οποία ανέρχεται σε €19.898, δηλαδή μόλις στο 
78,9% του συνολικού μέσου όρου.    
 
 
 
 

 

ΣΥΝΟΛΟ

Χειρώνακτες (ιδιωτικός τομέας) 35.522 82,1 18.667 74,0

Μη χειρώνακτες (ιδιωτικός τομέας) 50.334 116,3 28.876 114,5

Χειρώνακτες (δημόσιος τομέας) 49.050 113,4 23.077 91,5

Μη χειρώνακτες (δημόσιος τομέας) 64.137 148,2 31.147 123,5

Αυτοαπασχολούμενοι 43.859 101,4 23.098 91,6

Άνεργοι 31.630 73,1 20.827 82,6

Συνταξιούχοι 30.714 71,0 22.342 88,6

Μη-οικονομικά ενεργός πληθυσμός (εξαιρουμένων των 

συνταξιούχων)
26.368 60,9 19.124 75,8

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ 

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ

43.263=100 25.216=100

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ

ΑΝΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ
ΑΝΑ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 

ΕΝΗΛΙΚΑ
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Πίνακας 5: Μέση Ετήσια Καταναλωτική Δαπάνη ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα  
σε Ευρώ και κατά Τύπο Νοικοκυριού, 2023 
 

 

  

ΣΥΝΟΛΟ

Ένα άτομο ηλικίας 65 ετών και άνω 21.993 50,8 21.993 87,2

Ένα άτομο ηλικίας 64 ετών και κάτω 24.602 56,9 24.602 97,6

Ένα άτομο και παιδιά έως 16 ετών 32.039 74,1 22.055 87,5

Ζευγάρι όπου τουλάχιστον ένα άτομο είναι 65 ετών και 

άνω
35.484 82,0 23.656 93,8

Ζευγάρι όπου και τα δύο άτομα είναι κάτω των 65 ετών 45.896 106,1 30.597 121,3

Ζευγάρι με ένα παιδί έως 16 ετών 50.532 116,8 27.778 110,2

Ζευγάρι με δύο παιδιά έως 16 ετών 53.565 123,8 25.138 99,7

Ζευγάρι με τρία ή περισσότερα παιδιά έως 16 ετών 50.007 115,6 19.898 78,9

Ζευγάρι ή μονογονεϊκή οικογένεια με παιδί/ά άνω των 

16 ετών
62.231 143,8 26.778 106,2

Άλλος τύπος νοικοκυριού, όπου όλα τα μέλη 

συνδέονται μεταξύ τους
46.217 106,8 21.258 84,3

Άλλος τύπος νοικοκυριού, όπου τουλάχιστον ένα μέλος 

δεν συνδέεται με τα υπόλοιπα
46.131 106,6 22.776 90,3

43.263=100 25.216=100

ΑΝΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ
ΑΝΑ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 

ΕΝΗΛΙΚΑ

ΤΥΠΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ
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Β. ΜΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 
Η μέση ετήσια μη καταναλωτική δαπάνη νοικοκυριού για το 2023 ανήλθε σε €10.585, έναντι €6.654 
το 2015/2016, καταγράφοντας αύξηση 59,1%. Όπως προκύπτει από το παρακάτω διάγραμμα 
(Διάγραμμα 10), το 2023 σημειώθηκε αύξηση στο σύνολο των αποταμιεύσεων και των επενδύσεων 
σε σύγκριση με το 2015/2016, ενώ αντίθετα καταγράφηκε μείωση στις δαπάνες αποπληρωμής 
δανείων.  

 
Διάγραμμα 10: Μέση Ετήσια Μη Καταναλωτική Δαπάνη Νοικοκυριού σε Ευρώ, 2015/2016 και 
2023 
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Γ. ΕΙΣΟΔΗΜΑ 
 
Γ.1 Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα  
 
Το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό για το 2023 ανήλθε σε €48.419, έναντι €33.047 το 
2015/2016 (Διάγραμμα 11). Καταγράφηκε αύξηση 46,5% σε ονομαστικές αξίες και 25,5% σε 
πραγματικές αξίες, σε σύγκριση με το 2015/2016. 
 
Στις αστικές περιοχές, το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανήλθε σε €51.382, σε σύγκριση με €34.131 
το 2015/2016, σημειώνοντας αύξηση 50,5%. Αντίστοιχα, στις αγροτικές περιοχές, το μέσο ετήσιο 
καθαρό εισόδημα ανήλθε σε €42.064, από €30.704 το 2015/2016, καταγράφοντας αύξηση 37,0%.  
Επιπλέον, το 2023, τα νοικοκυριά στις αγροτικές περιοχές είχαν κατά 18,1% χαμηλότερο μέσο ετήσιο 
καθαρό εισόδημα σε σύγκριση με τα νοικοκυριά στις αστικές περιοχές.  

 
Διάγραμμα 11: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα Νοικοκυριού σε Αστικές και Αγροτικές Περιοχές σε 
Ευρώ, 2009, 2015/2016 και 2023 
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Το καθαρό εισόδημα από μισθούς και ημερομίσθια, αυτοαπασχόληση, τόκους, μερίσματα και άλλες 
επενδύσεις, καθώς και από ενοίκια (περιλαμβανομένου του τεκμαρτού ενοικίου) αποτελεί το 82,4% 
του συνολικού καθαρού εισοδήματος του νοικοκυριού για το 2023 (€39.897). Το υπόλοιπο 17,6% 
(€8.522) του συνολικού καθαρού εισοδήματος του νοικοκυριού για το 2023 αποτελείται από 
συντάξεις, εφάπαξ ποσά πλεονασμού και επιδόματα. Η ποσοστιαία κατανομή του εισοδήματος κατά 
πηγή παρουσιάζεται στο διάγραμμα που ακολουθεί (Διάγραμμα 12). 
 
Διάγραμμα 12: Ποσοστιαία Κατανομή Εισοδήματος κατά Πηγή, 2023 
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Γ.2 Εισοδηματικά Δεκατημόρια 
 

Το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά νοικοκυριό στο χαμηλότερο και στο ψηλότερο εισοδηματικό 
δεκατημόριο, ανήλθε σε €12.529 και €142.066, αντίστοιχα. Δηλαδή, το 10% των νοικοκυριών με το 
χαμηλότερο εισόδημα είχε κατά μέσο όρο ετήσιο καθαρό εισόδημα €12.529, ενώ το 10% των 
νοικοκυριών με το ψηλότερο εισόδημα είχε μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα €142.066.  
 
Στο Διάγραμμα 13 παρουσιάζεται τόσο το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα των νοικοκυριών όσο και η 
ποσοστιαία κατανομή του συνολικού ετήσιου εισοδήματος κατά εισοδηματικό δεκατημόριο. Όπως 
φαίνεται, στο χαμηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο (I) αντιστοιχούσε μόλις το 2,6% του συνολικού 
εισοδήματος των νοικοκυριών, ενώ στο ψηλότερο δεκατημόριο (Χ) αντιστοιχούσε το 29,3%. 
 
Διάγραμμα 13: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα και Ποσοστιαία Κατανομή του Εισοδήματος των 
Νοικοκυριών κατά Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2023 
 

 
 

Ένα καλύτερο μέτρο σύγκρισης των εισοδημάτων είναι ο υπολογισμός τους ανά ισοδύναμο ενήλικα. 

Στο Διάγραμμα 14 παρουσιάζεται το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα για κάθε 

εισοδηματικό δεκατημόριο. Όπως φαίνεται από το διάγραμμα, το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα 

ανά ισοδύναμο ενήλικα ανήλθε σε €9.884  για το χαμηλότερο εισοδηματικό δεκατημόριο και 

€76.484 για το ψηλότερο.  

Επιπρόσθετα, στο ίδιο διάγραμμα απεικονίζεται το ποσοστό του συνολικού ετήσιου καθαρού 

εισοδήματος που αντιστοιχεί σε κάθε εισοδηματικό δεκατημόριο. Συγκεκριμένα, το χαμηλότερο 

εισοδηματικό δεκατημόριο (I) κατέχει το 3,5% του συνολικού εισοδήματος, ενώ στο ψηλότερο (Χ) 

το 27,7%. 
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Διάγραμμα 14: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα και Ποσοστιαία Κατανομή του Εισοδήματος ανά 
Ισοδύναμο Ενήλικα κατά Εισοδηματικό Δεκατημόριο, 2023 
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Γ.3 Κατανομή Εισοδήματος σε σχέση με διάφορα Κοινωνικοoικονομικά 
Χαρακτηριστικά του Νοικοκυριού 
 
Τα στοιχεία της έρευνας δείχνουν ότι το εισόδημα ενός νοικοκυριού συνδέεται άμεσα με τον αριθμό 
των ατόμων που εργάζονται σε αυτό. Συγκεκριμένα, τα νοικοκυριά όπου εργαζόταν τόσο ο 
υπεύθυνος όσο και ο/η σύζυγος και τουλάχιστον ακόμη ένα μέλος, κατέγραψαν το ψηλότερο μέσο 
ετήσιο εισόδημα, που ανήλθε σε €82.423, δηλαδή ποσό αντίστοιχο του 170,2% του συνολικού μέσου 
εισοδήματος. Αντίθετα, τα νοικοκυριά όπου κανένα μέλος δεν εργαζόταν είχαν το χαμηλότερο μέσο 
ετήσιο καθαρό εισόδημα, το οποίο ανήλθε σε €29.392. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 60,7% του 
συνολικού μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος των νοικοκυριών.  
 
Ωστόσο, αυτά τα ποσοστά δεν είναι απολύτως συγκρίσιμα, καθώς δεν λαμβάνεται υπόψη το μέγεθος 
του νοικοκυριού. Μια πιο ορθή προσέγγιση είναι η εξέταση του μέσου ετήσιου καθαρού 
εισοδήματος ανά ισοδύναμο ενήλικα. Σύμφωνα με αυτή την ανάλυση, το μεγαλύτερο εισόδημα δεν 
καταγράφεται πλέον στα νοικοκυριά όπου εργάζονται ο υπεύθυνος, ο/η σύζυγος και τουλάχιστον 
ακόμη ένα άλλο μέλος, αλλά στα νοικοκυριά όπου εργάζονται αποκλειστικά ο υπεύθυνος και ο/η 
σύζυγος. Σε αυτή την περίπτωση, το μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα 
ανέρχεται σε €33.716, ποσό που αντιστοιχεί στο 119,5% του συνολικού μέσου ετήσιου καθαρού 
εισοδήματος ανά ισοδύναμο ενήλικα. 
 
Παρόμοια διαφοροποίηση παρατηρείται και στο χαμηλότερο μέσο ετήσιο εισόδημα ανά ισοδύναμο 
ενήλικα. Συγκεκριμένα, το χαμηλότερο εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα δεν καταγράφεται στα 
νοικοκυριά όπου κανένα άτομο δεν εργάζεται, αλλά σε εκείνα όπου ο υπεύθυνος και ο/η σύζυγος 
δεν εργάζονται αλλά τουλάχιστον ένα άλλο μέλος εργάζεται. Σε αυτή την περίπτωση, το μέσο ετήσιο 
καθαρό εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα ανέρχεται σε €21.277 δηλαδή στο 75,4% του συνολικού 
μέσου καθαρού εισοδήματος ανά ισοδύναμο ενήλικα. 
 
Πίνακας 6: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα σε Ευρώ 
κατά Οικονομική Κατάσταση του Νοικοκυριού, 2023 
 

 

ΣΥΝΟΛΟ

Ο υπεύθυνος, ο/η σύζυγος και τουλάχιστον ένα ακόμη 

μέλος εργάζονται
82.423 170,2 31.284 110,8

Μόνο ο υπεύθυνος και ο/η σύζυγος εργάζονται 67.302 139,0 33.716 119,5

Ο υπεύθυνος ή ο/η σύζυγος και τουλάχιστον ένα ακόμη 

μέλος εργάζονται
62.230 128,5 27.432 97,2

Μόνο ο υπεύθυνος ή ο/η σύζυγος εργάζεται 37.661 77,8 25.588 90,7

Ο υπεύθυνος και ο/η σύζυγος δεν εργάζονται, αλλά 

τουλάχιστον ένα άλλο μέλος εργάζεται
37.637 77,7 21.277 75,4

Δεν εργάζεται κανένα μέλος του νοικοκυριού 29.392 60,7 22.934 81,3

48.419 = 100 28.222 = 100

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ

ΜΕΣΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

ΑΝΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ
ΑΝΑ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 

ΕΝΗΛΙΚΑ
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Η κατανομή του εισοδήματος συνδέεται επίσης με την κοινωνικοοικονομική θέση του υπεύθυνου 
του νοικοκυριού. Συγκεκριμένα, τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος εργάζεται σε μη χειρωνακτική 
εργασία στον δημόσιο τομέα είχαν το ψηλότερο μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα, το οποίο ανέρχεται 
σε €69.359, ποσό που αντιστοιχεί στο 143,2% του συνολικού μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος.  
Αντίθετα, τα νοικοκυριά στα οποία ο υπεύθυνος ανήκει στην κατηγορία του μη-οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού (εξαιρουμένων των συνταξιούχων) είχαν κατά μέσο όρο το χαμηλότερο ετήσιο καθαρό 
εισόδημα, το οποίο ανέρχεται σε €26.945 και αντιστοιχεί στο 55,6% του συνολικού μέσου ετήσιου 
καθαρού εισοδήματος των νοικοκυριών.  
 
Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι τα ποσοστά αυτά δεν είναι απόλυτα συγκρίσιμα, καθώς δεν 
λαμβάνουν υπόψη το μέγεθος του νοικοκυριού. Εξετάζοντας τα στοιχεία ανά ισοδύναμο ενήλικα, το 
ψηλότερο ποσοστό, 123,1% του συνολικού μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος ανά ισοδύναμο 
ενήλικα, καταγράφεται στα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος εργάζεται σε μη χειρωνακτική εργασία 
στον ιδιωτικό τομέα.   
 
Αντίθετα, το χαμηλότερο μέσο ετήσιο καθαρό εισόδημα ανά ισοδύναμο ενήλικα καταγράφεται στα 
νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος ασκεί χειρωνακτικό επάγγελμα στον ιδιωτικό τομέα, με το εισόδημα 
να αντιστοιχεί στο 66,7% του συνολικού μέσου ετήσιου καθαρού εισοδήματος ανά ισοδύναμο 
ενήλικα. Στη συνέχεια ακολουθούν τα νοικοκυριά όπου ο υπεύθυνος ανήκει στην κατηγορία του μη-
οικονομικά ενεργού πληθυσμού (εξαιρουμένων των συνταξιούχων), όπου το αντίστοιχο ποσοστό 
ανέρχεται στο 69,2% του συνολικού μέσου όρου ανά ισοδύναμο ενήλικα. 

 
Πίνακας 7: Μέσο Ετήσιο Καθαρό Εισόδημα ανά Νοικοκυριό και ανά Ισοδύναμο Ενήλικα σε Ευρώ 
και κατά Κοινωνικοοικονομική θέση Υπεύθυνου Νοικοκυριού, 2023 
 

 
 

 
 

ΣΥΝΟΛΟ

Χειρώνακτες (ιδιωτικός τομέας) 35.813 74,0 18.820 66,7

Μη χειρώνακτες (ιδιωτικός τομέας) 60.539 125,0 34.731 123,1

Χειρώνακτες (δημόσιος τομέας) 48.516 100,2 22.826 80,9

Μη χειρώνακτες (δημόσιος τομέας) 69.359 143,2 33.683 119,4

Αυτοαπασχολούμενοι 45.404 93,8 23.911 84,7

Άνεργοι 33.482 69,2 22.046 78,1

Συνταξιούχοι 34.589 71,4 25.161 89,2

Μη-οικονομικά ενεργός πληθυσμός (εξαιρουμένων των 

συνταξιούχων)
26.945 55,6 19.542 69,2

48.419=100 28.222=100

ΑΝΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ
ΑΝΑ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 

ΕΝΗΛΙΚΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ 

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ

ΜΣΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
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VI. ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 
 
Όλοι οι αναλυτικοί πίνακες που αφορούν στην Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών 2023 
διατίθενται στη διαδικτυακή βάση δεδομένων της Στατιστικής Υπηρεσίας CYSTAT-DB, ακολουθώντας 
τον πιο κάτω σύνδεσμο: 
 
https://cystatdb.cystat.gov.cy/pxweb/el/8.CYSTAT-DB/8.CYSTAT-

DB__Living%20Conditions,%20Social%20Protection__  
 
 
 
 
 

https://cystatdb.cystat.gov.cy/pxweb/el/8.CYSTAT-DB/8.CYSTAT-DB__Living%20Conditions,%20Social%20Protection__
https://cystatdb.cystat.gov.cy/pxweb/el/8.CYSTAT-DB/8.CYSTAT-DB__Living%20Conditions,%20Social%20Protection__

